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A magyar népzenekutatás kezdeti korszakában az érdeklődés elsősorban a vokális 
dallamrepertoár felmérésére irányult, ezért a hangszeres zenére és a funkcionális 
vizsgálatokra kevesebb hangsúlyt fektettek. A hangszeres kutatások és a tánckutatás 
első nagy eredményei teremtették meg a feltételeket a népzene táncszempontú vizs-
gálatának megkezdésére. 

A hagyományos paraszti társadalom felbomlása igen differenciáltan, ugyanakkor 
területenként eltérő ütemben ment végbe, s ezen a folyamaton belül, más műfajokhoz 
képest, a tánc és a tánczene túlélési esélyei nagyobbak voltak. Ezért lehetett folytatni 
a népi tánczene vizsgálatához szükséges intenzív terepkutatásokat még az utóbbi 
évtizedekben is. A szinkron jelenségek és diakron folyamatok együttes szemlélete 
érdekében a kutatásnak egyaránt részét képezte a népi tánczene recens helyzetének 
feltárása és korábbi állapotának retrospektív felmérése a népi emlékanyag alapján. 

Erre kifejezetten alkalmas területnek bizonyult Erdély, földrajzi zártsága, törté-
nelmi öröksége, táji tagoltsága és interetnikus viszonyai miatt. A terület jelentőségét 
az is jelzi, hogy a magyar népzene-, néptánc- és népzenekutatók egybehangzó véle-
ménye szerint gazdagságához képest nem kellőképpen kutatott. A terület néprajzi 
nagytájként való behatárolása könnyebb, mint a magyar népzene többi nagy dialektu-
sa esetében, ami földrajzi, történelmi, etnikai viszonyainak köszönhető. Viszonylag 
könnyen meghatározhatóak azok az észak-nyugati területek, amelyek történelmileg 
sem mindig tartoztak Erdélyhez, s néprajzilag is átmenetieknek tekinthetők, illetve 
azok a hegyszorosok övezetében kialakult településcsoportok, amelyek Kárpátokon 
túli kapcsolatokkal rendelkeznek. 

Vizsgálataink számára nem volt célszerű behatároló időintervallum mesterséges 
kijelölése, a felső határt ugyanis természetesen körvonalazza a hagyományőrzés, s 
ebből adódóan a kutathatóság állapota, amely területenként igen differenciált. Az alsó 
határ kijelölése sem indokolt, hiszen a népi tánczenére vonatkozó indirekt források 
(irodalmi és ikonográfiai adatok) több évszázadra nyúlnak vissza. Más kérdés, hogy 
ezek hiányos és nem minden szempontból megbízható információtartalma nem teszi 
lehetővé a népi tánczene századokkal ezelőtti fejlődési fázisainak teljesértékű re-
konstruálását, ám egyes részletek tekintetében (majdnem) kielégítőek (pl. hangszerek 
megjelenése, tipikus hangszeregyüttesek kialakulása, proxemikai kérdések zenész–
táncos viszonylatban stb.). 
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A vokális népzene technikai eszközök hiányában is jól kutatható. A zömmel hang-
szeres, gyakran többszólamú népi tánczene technikai eszközök hiányában nem vizs-
gálható megfelelő szinten. Így a dokumentálás technikai lehetőségeinek egyre gyorsu-
ló fejlődése, a fonográftól a mai digitális, multimédiás eszközökig fokozatosan lehető-
vé tette a korábbi kutatási szempontok egyre megbízhatóbb dokumentálását, illetve 
olyan újabb kutatási résztémák bevezetését, amelyek vizsgálatára eszközök hiányában 
korábban nem is lehetett gondolni (játéktechnika, többszólamúság), vagy amelyekről 
korábban csupán indirekt forrásokon keresztül lehetett hozzávetőleges információkat 
szerezni. Az adatrögzítő eszközök technikai lehetőségeinek ismerete hozzájárulhat 
egy olyan népzenekutatási forráskritika kialakításához, amelyre a népi tánczene, s 
általában a hangszeres többszólamú népzene kutatása támaszkodni tud. 

Társadalomnéprajzi oldalról közelítve a népi tánczene előadói és fogyasztói köré-
hez megállapíthatjuk, hogy olyan társadalmi csoportokat vonhatunk ebbe a vizsgálati 
mintába, amelyek viszonylag zárt, önidentifikált közösségként értelmezhetőek (lega-
lább a táncélet vonatkozásában), repertoárjuk zöme az előző generációtól öröklődött, 
természetes mechanizmusokon keresztül, homogén értéktudattal és konvergens 
normarendszerrel rendelkeznek. A közösségi együttélés különböző szintjein meghatá-
rozott státusok alakulnak ki (zenész, nemzenész, táncszervező, táncos, zenekarvezető, 
kísérőhangszeres stb.), amelyekből az egyén adott alkalomhoz, helyzethez kötődően 
tölt be egyet vagy többet. A státussal járó jogok és kötelezettségek gyakorlásakor az 
annak megfelelő szerep játszására kerül sor, vagyis a statikus jellegű státus a szerepen 
keresztül dinamikussá válik. 

A hangszerrel foglalkozók körében kiemelkedő szerepet töltenek be a közösség 
táncéletében a hivatásos népzenészek. Anyagi érdekeltségük révén tevékenységük 
kettős irányú: egyrészt érdekeltek a régi repertoár fenntartásában, utódaiknak való 
továbbadásában, hiszen a közösség ezt várja el tőlük. Másrészt ki kell elégíteniük 
gyakran egyéni vagy speciálisan generációs igényeket is, például a fiatalok által igé-
nyelt divatos dallamokat ismerniük kell, ezért a repertoár változásában, megújításá-
ban is szerepet játszanak. Rangban felettük állóknak tekintik a városi cigányzenésze-
ket, igyekeznek azok tudását is megszerezni (kottaismeret, városi cigányzene, városi 
tánczene, harmonizálás stb.), s ezáltal hozzájuk felzárkózni. 

A kutatás szemszögéből nézve azonban megállapítható, hogy a falusi népi tánczene 
előadói a dallamrepertoár bősége, a több közeli vidék helyi szokásainak ismerete, a 
tánchoz való alkalmazkodás és az improvizáció tekintetében felülmúlják városi társa-
ikat. Utóbbiak repertoárjukat nemcsak a hagyományból, hanem kottából, újabban 
hangfelvételekről szerzik meg, ezáltal lerögzültebb formákat követnek. Különösen a 
kisvárosi cigányzenészek esetében Erdélyben általános, hogy falura is járnak rendsze-
resen muzsikálni, mindkét repertoárt ismerik, ezért a kétféle modell szembeállítása 
esetükben árnyaltabban, elmosódottabban érvényesül. 
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Táncot kiszolgáló szerepkörben a falusi népzenészek igen szoros kapcsolatban áll-
nak közönségükkel. Rendszerint maguk is tudnak táncolni, maximálisan igazodnak 
az előttük táncolóhoz, annak (gyakran pénzért megvásárolt, később az ő nevéről elne-
vezett) kedvenc dallamát játsszák, tempóban hozzá igazodnak, a tánc egyes elemeit 
ritmikailag külön kiemelik. Táncszók kiáltásakor vagy táncközben való énekléskor 
tempóban, ritmusban megfelelőképpen alkalmazkodnak, az éneklés alatt éneksze-
rűbben muzsikálnak, nem játszanak bonyolult hangszeres variációkat, nem váltanak 
dallamot. Ugyanakkor nem kedvelik a gyenge táncosokat, ezekkel gyakran tréfát űz-
nek, helyenként külön titkos táncoscsúfoló dallamokat ismernek, amelyeket csak 
nekik játszanak, ezzel utalva a táncos alkalmatlanságára. 

A zenészek tréfacsináló hajlama közismert. Néha templomi éneket vagy egy másik 
etnikum nemzeti himnuszát keverik bele a tánczenébe. Viszont az is a hagyomány 
része, hogy a közösség tréfálkozó kedve támaszt különleges igényeket a zenészekkel 
szemben (megszekereztetés, kútbaeresztés, fáramásztatás, szokatlan előadásmód 
igénylése, kitáncolás, kimuzsikáltatás stb.). 

Mivel a népzenei gyűjtések javarésze nem eredeti népéleti közegben történt, ha-
nem a gyűjtő kérése, fontos annak megfigyelése is, hogy a gyűjtő és a gyűjtés körül-
ményei hogyan hatnak az adatközlő státusba került falusi hivatásos népzenészre. 
Ebben a helyzetben számos tényező befolyásolja játékmódját, ami ezáltal részben 
eltérhet a hagyományos környezetben való játékmódtól. A tánczene rögzítése tánco-
sok hiányában már önmagában is felvethet bizonyos problémákat (a tempó nem tel-
jesen hiteles, az egy tánchoz szokás szerint játszott dallamok száma változni fog stb.). 
Ilyen tényező még a zenész javadalmazása, a gyűjtő szaktudásának érzékeltetése, 
hangszeres tudásának fitogtatása, hozzánemértésének elárulása stb. Ilyenkor maga a 
gyűjtő is a zenészek tréfálkozásának áldozatává válhat (keringő dallamból csárdást 
rögtönöznek neki stb.). 

A rendszeresen vagy legalább időnként pénzért vagy egyéb juttatásokért cserébe 
muzsikáló hivatásos falusi népzenészek többsége cigány nemzetiségű vagy származá-
sú, ugyanakkor több velük azonos (vagy közel azonos) szinten muzsikáló magyar és 
román prímást is ismerünk. (Korábban zsidó származású zenészek, zenekarok is mű-
ködtek Erdélyben.) A zenészek nemzetiségtől függetlenül általában többféle etnikum 
zenei kiszolgálását látják el, ezért összekötő szerepet töltenek be. Az etnikumok kö-
zötti kapcsolatoknak kedveztek a kisebb vegyeslakosságú települések közösen rende-
zett táncalkalmai, amelyek nyomán lokálisan etnikailag kevert táncrendek is létrejöt-
tek, mint az etnikumközi kapcsolatok helyileg intézményesült, szabályozott formái 
(pl. a vajdaszentiványi táncrend). 

Mindez azonban kevés az erdélyi etnikumok közötti kulturális egyezések magyará-
zatához, amelyek különösen a táncok és a tánczene területén kimagaslóak. A reperto-
ár etnikumok közötti mozgására utalnak már a nagyszámban előforduló etnikumra 
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utaló táncnevek is (például magyarul: féloláhos, szászka, cigánytánc; románul: 
ungureşte, ţigăneşte, ştraiere stb.). A történelem folyamán történt népességmozgá-
sok, teljes falucsoportok etnikumváltása, több etnikum közös népéleti keretekben 
való együttléte olyan mértékű szervesült kultúrakeveredést hozott létre Erdélyben, 
amelyben az egyik etnikum kulturális elemeinek előzményeit, összefüggéseit gyakran 
kell egy másik etnikum hagyományaiban keresnünk. Például a korábbi magyar dal-
lam- és táncrepertoár egy része részben a románság és/vagy a cigányság hagyomá-
nyaiba került át, ezért utóbbiaknak a magyar hagyományokkal való egyenértékű vizs-
gálata nélkül nem világíthatók meg a végbement folyamatok, de nem értelmezhető 
egészében maga a magyar folklórrepertoár sem. Másrészt helyenként a magyaroknál 
őrződtek meg románoktól átvett folklórelemek, köztük néha olyanok is, amelyeket a 
románság abban a környezetben már nem őriz. Így a magyar népi tánczene vizsgálata 
a román kutatás számára is nyújthat adatokat. 

A népi tánczene szolgáltatása Erdélyben majdnem kivétel nélkül hangszerek, 
hangszeregyüttesek segítségével történik. A tánckísérő funkcióban (is) használt hang-
szerek előfordulása viszonylag gazdagon dokumentálható levéltári forrásokból már a 
15–16. századtól kezdődően. Ezek értékelése azonban megfelelő óvatossággal keze-
lendő, egyrészt a hangszernevek változó jelentéstartalma miatt, másrészt a források-
ban nem mindig nyilvánvaló az adatoknak a népéletre való vonatkoztathatósága. A 
hangszereknek a recens folklórból való egyenletes dokumentálása is nehézségekbe 
ütközik, mivel az erre vonatkozó gyűjtések hézagosak. Összességében mégis megálla-
pítható, hogy viszonylag gazdag hangszerkészlet volt használatban a megelőző száza-
dok során, amelyek egy része a magyarság köréből kiveszett (duda, töröksíp). 

Egyes hangszercsoportok a zenei önellátásban játszottak szerepet, alkalmi mulat-
ságokon láttak el tánckísérő funkciót, másokat a jelentősebb táncalkalmak kiszolgálá-
sában használtak, rendszerint tájanként hagyományosan kialakult hangszer-
együttesek keretében. Utóbbi érdekében egyes hangszerek dallamjátszásra, mások 
kíséret szolgáltatására, ismét mások a kettő együttes megvalósítására szakosodtak. Ez 
a szakosodás, valamint a tánc ritmikai alátámasztását szolgáló változatos megszólal-
tatási módozatok megnehezítik a népi hangszerek besorolását a Hornbostel–Sachs-
féle klasszikus organológiai osztályozásba, különösen annak alosztályaiba, hiszen a 
húros bőgőt hol vonóval, hol ütve szólaltatják meg, a gordonkaszerű gardont ütő-
hangszerként kezelik, a furulyát dunnyogó gégehanggal alátámasztva fújják stb. 
Ugyancsak a tánckíséretre való szakosodás eredménye a hegedű vagy mélyhegedű 
kontraként való használata, amelynek helyenként igen változatos hangolási és hasz-
nálati módozatai alakultak ki. Különösen jelentős az akkordjátszásra alkalmas, egye-
nes húrtartó lábú háromhúros kontrának a dokumentálhatósága a korábbinál képzelt 
jóval szélesebb területen. 
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A tánckutatásban kialakult szemlélet szerint a táncok zenei kísérete három formát 
ölthet: önálló ritmuskíséret, puszta dallamkíséret és a kettőt ötvöző komplex kíséret. 
Számos irodalmi, ikonográfiai és a recens folklórkutatásból származó adattal lehet 
végigkövetni a tánckísérő formák jelenlétét Európában, a Kárpát-medencében, s rész-
letesebben Erdélyben. Ezekből az adatokból kiderül, hogy a használt formákat több 
tényező befolyásolja: a helyi szokásrend, a táncalkalom mérete, jelentősége, a zenét 
megfogadó közösség, család társadalmi rangja, a helyi kultúra polgárosulásának pil-
lanatnyi állapota, a rendelkezésre álló zenei potenciál. 

A tánczenei kísérettípusok keretében kialakultak olyan, a közösség által helyileg 
ideálisnak tekintett formák, amelyeket optimális esetben leginkább preferálnak. Ezek 
a hangszeregyüttesek több típusba sorolhatók, s bár egymással rokonságban állnak, 
egy-egy területen belül mégis dokumentálható, hogy viszonylag hosszabb ideig (több 
generáción keresztül) részben azonosak voltak. A világszerte elterjedt és több század-
ra visszamenőleg kimutatható fúvóshangszer–ütőhangszer páros leszármazottjának 
tekinthető a furulya–ütőgardon, illetve hegedű–ütőgardon kettős, amelyek a keleti 
székelységnél, a gyimesi csángóknál és a közelükben élő Békás- és Maroshévíz-
környéki románságnál ismertek. A pengetőkíséretes forma az erdélyi magyaroknál 
csak a Barcaságban maradt fenn, a moldvai magyarok és a regáti románok körében 
elterjedtebb. 

A nyugati székely területeken használt hegedű–cimbalom–bőgő együttes, bár a vá-
rosi cigányzenekar töredékének tűnik, a dallamjátszó cimbalommal és bőgővel in-
kább valamilyen korábbi hagyomány áttételének tűnik. A hegedű–kéthúros kontra–
bőgő együttes már inkább próbálja követni a városi cigányzenekar összetételét, ám a 
Székelyföldön és az Arad vidéki, bihari románoknál a kontra a kísérőritmus biztosítá-
sa mellett szintén inkább dallamkettőzési, mint műzenei értelemben vett harmóniai 
funkciót lát el. 

Természetesen léteznek Erdélyben a városi cigányzenekarnak játékmódban is meg-
felelő falusi együttesek, akár klarinéttal kiegészülve is, de ezek közül nagyobb jelentő-
ségűek azok, amelyben a kontrakíséretet a háromhúros kontra szolgáltatja (Felső- és 
Közép-Maros vidéke). Bár harmóniailag már nagyon közel állnak a funkciós stílus-
hoz, az ilyen zenekar összhangzása valamelyest mégis eltérő a városiakétól, ami a 
háromhúros kontra tömör hangzásának, a cimbalom táncot alátámasztó ritmizálásá-
nak és a hegedű sajátos vonótechnikájának köszönhető. Erdély legnagyobb részén – 
beleértve a székelyföldi Homoród mentét is – a cimbalom nélküli hegedű–
háromhúros kontra–bőgő az általános együttestípus, helyenként a hegedű és/vagy a 
kontra kettőzésével. 

A kontra harmonikával, a klarinét szaxofonnal való helyettesítése újabb jelenség. 
Hagyományossá válásának az szab gátat, hogy újabban gitáros, szintetizátoros, 
dzsesszdobos zenekarok is kezdtek falusi lakodalmakat kiszolgálni, rendszerint úgy, 
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hogy magukkal visznek egy, a helyi szokásokat, repertoárt ismerő hegedűst, aki a 
lakodalmi zene hagyományos részét, természetesen az elektromos hangszerek kísére-
tével lebonyolítja. Ezeknek az új (nem hagyományos) formáknak a dokumentálása a 
folklór változása szempontjából ugyancsak fontos, ám részletes kutatásuk egyelőre 
nem tartozik a hagyományos népzene vizsgálatának körébe. 

A tánckíséretre szakosodott hangszeregyüttesek által biztosított ritmusformulák 
adják a táncok zenei alátámasztását, s ugyanakkor a tánctípusok meghatározásában 
is jelentős szerepet játszanak. A tánckutatásban egyszerűen kontraritmusnak neve-
zett ritmuskíséret három fő típusa a q-ekben mozgó lassú dűvő, a e-oló gyorsdűvő és 
a e-ok váltakoztatásából keletkező esztam. Ezek egyszerű sematikus formái Erdély 
különböző tájain más-más tánctípusokhoz kapcsolódva tájanként kifinomult eltéré-
seket mutató változatos formákat hoznak létre, egészen olyanokig, amelyekben már 
az alaptípus felismerése sem egyszerű, gyakran csak több kísérőforma egybevetéséből 
következtethető ki. 

A lassú aszimmetrikus párostáncokat kísérő sánta lassú dűvős kíséretű táncok ese-
tében a ritmusképletek aprólékos vizsgálata arra enged következtetni, hogy ez a fajta 
aszimmetria két párhuzamos idősík periodikus váltakoztatásából keletkezik. Ha a 
kontraritmus és a tánc alapritmusa eltérő (pl. q-es verbunkzenére e-oló legényesszerű 
táncot járnak), az eltérés ténye a táncra utólag ráhúzott zenére utal. Ilyenkor egy 
újonnan divatba jött zenére húzzák rá a korábban már ismert, más ritmikájú tánc 
motívumait. A kísérőritmus fajtáinak más etnikumok táncaiban való azonosítása 
segítséget nyújt a tánctípusok interetnikus kapcsolatainak feltárásában. 

A kontraritmusnál kisebb mértékű a dallamritmus jelentősége a tánctípusok azo-
nosításában. A legelemibb tánckísérő dallamritmus motívumismétlésekből áll, főleg 
archaikusabb táncformákban fordul elő, például a balkáni lánctáncok egy részében, 
így a gyimesi és a moldvai magyarok tánczenei repertoárjában is. Ugyanott a táncok 
másik részét kanásztánc ritmusú dallamok kísérik. Ennek Erdélyben is nagy jelentő-
sége van az ugrós-legényes típuscsalád, a régies párostáncok, sőt az új stílusú friss 
csárdások és néhány polgári társastánc esetében is. A Székelyföldön és a Sajó mentén 
helyenként olyan verbunknak nevezett táncok is ismertek, amelyek dallamai szintén 
kanásztánc ritmusúak. 

A dallamritmus egy másik formáját az egyszerűség kedvéért dudaritmusnak nevez-
zük. Ezek merev izoritmikus strófákból vagy sorpárokból állnak, gyakran mutatnak 
rokonságot igazi dudanótákkal, viszonylag kevés tánctípusban fordulnak elő, köztük 
néhány gyorscsárdás típusban. Szintén leginkább ezek kísérődallamai között találunk 
olyanokat, amelyek következetesen szinkópás ritmusúak. 

Végül a lassú csárdásokra és azok gyorscsárdásba átfordított változataira, valamint 
egyes lassú férfitáncokra és a velük összefüggő mezőségi körtáncokra jellemző a q-elő 
metrikai keretben mozgó pontozott ritmus. Ennek egyes táji változatai a pontozás 
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enyhébb (triolás, kvintolás) változatait alkalmazzák, ezért pusztán énekes gyűjtések 
esetén 5/8-os vagy 6/8-os metrum hamis látszatát keltik. Az ilyen esetekben válik 
nyilvánvalóvá, hogy a helyes ritmikai értelmezéshez dallam, tánc és kontraritmus 
együttes figyelembevétele szükséges, utóbbiak ugyanis ebben az esetben tartják a 
q értékű alapritmust. 

A népi táncdallamok egy részét a 16. századtól Európa-szerte ismert proporcióval 
rokon ritmikai többalakúság jellemzi. Népzenei értelmezésben ez nemcsak páros–
páratlan ütemű váltakozást jelent, hanem bármilyen két ritmikailag és tempóban 
eltérő tánctípus kapcsolódását oly módon, hogy az első dallamát átértelmezik a má-
sodik (vagy akár a harmadik) specifikus ritmusába. A népzenészek ilyen irányú jár-
tassága teszi lehetővé a már említett tréfás megoldásokat (templomi ének vagy him-
nusz átalakítása táncdallammá), de ugyanennek köszönhető az is, hogy egyes dallam-
típusok többféle, akár nem tánczenei műfajban is megjelenhetnek. 

Az énekes és a hangszeres zenének a táncos mulatságokban való rendszeres össze-
fonódása miatt nemcsak énekelt dallamok hangszeresedése figyelhető meg, hanem 
hangszeres vagy hangszeressé vált dallamok másodlagos vokálissá alakulása is. Dal-
lamtipológiai szempontból nem szerencsés hangszeres és vokális típusokról beszélni, 
hiszen a tipológia tulajdonképpen dallamvázakat rendszerez, amelyek hangszeres 
dallamok esetében pontosan akkor jönnek létre, ha a hangszeres előadásmód specifi-
kus figurációit elhagyjuk, s ezzel mesterségesen mintegy vokálissá alakítjuk a dalla-
mot. 

Az adatközlők tudatában nem különül el olyan élesen a hangszeres és az énekes 
zene, mint a kutatásban. Tudjuk, hogy még a dallam és tánc különbsége is összemo-
sódik: a csárdás szó a táncot és annak kísérődallamát egyaránt jelenti. A hagyomá-
nyos kultúrában élő ember számára, a tánc, a hangszeres zene, az éneklés, a táncszók, 
a rítuskörnyezet szoros szinkretikus egységet képez. 

Műfajfüggő, hogy milyen esetben őrzi a hagyomány pusztán vokális, pusztán inst-
rumentális, vagy mindkét módon ugyanazt az alapdallamot. A dallamok túlnyomó 
többsége az utóbbi kategóriába tartozik. A hangszeresedés foka természetszerűen 
nagyobb olyan műfajok esetében, amelyeknek adottságai, lehetőségei vagy a hagyo-
mány egyéb törvényszerűségei miatt az éneklés nincs jelen. 

A hangszeres zene közben való éneklést „megengedő” műfajok esetében a dallam-
játszó hangszer rendszerint váltakoztatja az énekszerű és a hangszeres figurációkkal 
átszőtt előadásmódot oly módon, hogy éneklés közben énekszerűen játszik. Ez termé-
szetesen nem jelenti azt, hogy ének hiányában automatikusan áttér a figurált játék-
módra. Általában megfigyelhető, hogy igen jó érzékkel váltakoztatják ilyenkor is a 
kétféle játékmódot, s ritkán fordul elő az, hogy egy teljes dallamstrófa figurált elő-
adásmódban szólaljon meg. A figurált játékmód egyébként igen erősen összefügg a 
tánccal is, így például csapásolás közben jól alátámasztja a tánc hanghatásaiból kelet-
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kező ritmust, de ennek a szabályszerűségnek sincs gépiesen alkalmazott általános 
érvénye. A hangszeres dallamfogalmazás tánc által való determináltságának részlete-
zése még további kutatásokat igényel. 

A tánckutatás értelmezése nyomán az egyes tánctípusokhoz kapcsolódó dallamok 
relatív számosságát az egy, több vagy sok kategóriákba sorolhatjuk. Egy-egy tájegysé-
gen régóta meggyökerezett, folyamatosan hagyományozódó tánc dallamainak száma 
viszonylag meghatározott. Ha egy sok dallammal rendelkező tánc átterjed egy szom-
szédos vidékre, kezdetben kevés dallammal fog ott megjelenni. Ezért az ilyen táncok 
jövevény jellege kezdetben dallamainak számából is valószínűsíthető. 

A dallamoknak a tánctételen belüli elhelyezkedését is a hagyomány szabályozza. 
Bizonyos dallamokkal kezdődhet a tétel, másokkal nem. Azon túl viszont a dallamok 
nagyrésze szabadon váltakozhat, viszont leginkább az azonos hangnemben levő dal-
lamok kerülnek egymás mellé. Mindezt felülbírálhatja az a szokás, hogy a zenész elé 
kerülő táncosnak a kedvenc dallamát kell játszani. A dallamok sorrendjének tágabb 
keretét maga a táncrend határozza meg. A közép-erdélyi többdallamos lassú és gyors 
legényes táncok természetes kapcsolódásán túl Erdély egyes részein más, csak lokáli-
san ismert többtételes, tételenként egydallamos férfitáncok is előfordulnak (zselyki 
verbunk, hétfalusi borica). 

A táncdallamok periódusnyi terjedelmű féldallamai gyakran a tánccal is összefüg-
gésben állnak. Ezt a népi terminológia is számon tartja, fordításnak vagy pontnak 
nevezi. Valószínűleg egyes dallamok utótagismétléséből származnak azok a hangsze-
res közjátékok, amelyek rendszerint több dallam után szabadon játszhatók, s néhány 
harmóniai váz köré csoportosulnak. Funkció szempontjából a dudaaprájákkal állnak 
rokonságban. 

A tánczenélés gyakorlatával szorosan összefüggő népi többszólamúság kutatása 
még a kezdeteknél tart. Éppen ezért fontos lehet azoknak a szempontoknak a felvázo-
lása, amelyeket érdemes szem előtt tartani az ilyenfajta vizsgálódás során. A tánckísé-
rő funkció elsődlegessége pontos ritmikát, megszokott tempót vár el a zenésztől, 
harmóniai szempontból viszont e zene közönségének nincsenek kötelező elvárásai, 
még akkor sem, ha meg tudja különböztetni a jó és a rossz kontrást. Ezért néprajzilag 
hitelesnek tekinthető az ujjait a fogólapon találomra rakosgató kontrás vagy bőgős is, 
ha vonótechnikája megfelelő. Zeneileg viszont nem hiteles, hiszen a hagyományőrző 
zenészek tudják a helyes megoldást a saját harmóniarendszerük szempontjából, s ha 
tehetik, azt ismerő kontrást hívnak magukkal muzsikálni, de erre a gyakorlatban 
nincs mindig lehetőség. 

A zenekar hitelessége is gyakran akkor kérdőjelezhető meg, ha alkalmilag kényte-
lenek nem összeszokott zenészek egymással játszani, vagy ha egy-egy zenekart olyan 
távolabbi vidékekre is elhívják, ahol már (vagy még) nem otthonosak, nem ismerik a 
helyi szokásokat. Ha ilyenkor rögzítjük játékukat, felvételeink nem lesznek hitelesek a 
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népi tánczene hagyományos formáinak vizsgálata tekintetében. A népi harmónia 
szempontjából azt is figyelembe kell venni, hogy a falusi bőgős és kontrás sosem 
igyekszik arra, hogy egymás kiegészítve hozzon létre valamilyen hangzatot, egymástól 
relatív függetlenek. 

A gyűjtőnek, a gyűjtési szituációnak az adatközlőre tett befolyásáról már esett szó, 
de erre fontos a népi harmónia vizsgálata kapcsán ismételten felhívni a figyelmet. 
Különösen városi táncházzenészek gyűjtései alkalmával előfordul, hogy a népzenész 
másként harmonizál. Például egyszerűsít azért, hogy féltett tudását ne „lopják el”, 
vagy éppen ellenkezőleg, a kollegának tekintett gyűjtő előtt túlzottan bizonygatni 
akarja tudását, túlbonyolítja az akkordfűzéseket. Ezért leginkább a funkciós felvételek 
alkalmasak a népi harmonizálás természetes formáinak megismerésére. 

Az erdélyi népzenében többféle harmonizálási elv öröklődött, amelyek néha tisz-
tán, gyakrabban egymással különböző mértékben keveredve fordulnak elő (burdon-
kíséret, dallamkövető harmónia, funkciós harmónia). A dallamkövető harmónia egy-
szerűbb formája (kéthúros kontrán) a heterofónia és burdonelv (a dallamjátszóval 
szomszédos húr megszólaltatása) kombinálásából, valamint a kontraritmus modellá-
ló szerepéből alakult ki. A háromhúros kontra esetében ez úgy valósul meg, hogy a 
dallam pillérhangjainak megfelelő dúrakkordokat szólaltatják meg (dúrmixtúrás 
heterofónia). A bőgő is természetesen ezeket a főhangokat szólaltatja meg. 

A funkciós harmonizálás az európai klasszikus-romantikus zene hatására alakult ki 
a városi cigányzenében, majd onnan került át tájanként, zenészgenerációnként eltérő 
arányban a falusi zenészek gyakorlatába. Alapelve, hogy minden következő fokra egy 
azt megelőző dominánsakkord vezet rá. Mivel az elveket minden kísérőhangszeres 
önállóan alkalmazza, ezért gyakori a vezérhangkettőzés, s párhuzamos kvintek, pár-
huzamos hangzatok is előfordulnak. 

A dallamkövető és a funkciós harmonizálás egy darabon belül is folyamatosan ke-
veredhet, ezért fontos a harmonizálási elvek folyamatos azonosítása az elemzés során. 
A harmonizálás milyenségét befolyásolják még a kísérőhangszerek technikai lehető-
ségei, a prímás és a kíséret metakommunikációja, az adott darab tempója és ritmus-
kísérete, valamint a dallam jellege, karaktere. 

A harmóniát meghatározó fenti tényezők együttes figyelembevételével lehet meg-
különböztetni a stílus részét képező valódi variációkat (aleatorikus improvizáció) a 
véletlen melléfogásoktól, tévesztésektől (sztochasztikus improvizáció). Így a néprajzi 
és zenei hitelesség kettősségét akár a kognitív tudományokban használt kompeten-
cia–performancia fogalompárral is modellezhetjük. 
  



© www.kjnt.ro/szovegtar

AZ ERDÉLYI NÉPI TÁNCZENE VIZSGÁLATÁNAK TANULSÁGAI 386

∗ 

Az erdélyi népi tánczenének még számos további aspektusa igényel tüzetesebb 
vizsgálatot, amelyre a források jelenlegi feldolgozottsági mértéke még nem adott le-
hetőséget, ezért nem kerülhettek be a jelen mű kereteibe. A közeljövő egyik legsürge-
tőbb feladata lesz a teljes néptánczenei dallamrepertoár felmérése és értelmezése, 
amely terjedelmében messze túlmutat a jelen mű keretein, ezért az ilyen téren létre-
jött részeredmények idevonását nem láttam még időszerűnek. 

Remélem, hogy az itt összefoglalt kutatási eredményeimmel így is hozzájárultam 
valamelyest a népzene- és néptánckutatás érdeklődési körének metszéspontján talál-
ható népi tánczene jobb megismeréséhez. 




